

ДЯТЛОВИЧИ – ДУХОВНЫЙ ЦЕНТР ЛУНИНЕЦКОГО БЛАГОЧИНИЯ

Н.Н. Домашевич

Лунинецкий государственный аграрный колледж, Лунинец

Дорогие участники чтений! Главное церковно-общественное событие этого года – празднование 1030-летия Православия на белорусских землях. В Лунинецком благочинии торжество состоялось в древнем селе Дятловичи.

Напомню несколько моментов, которые уже стали историей.

Вместе с местными жителями все собрались в Спасо-Преображенском храме. Здесь был отслужен молебен преподобному Феодосию Печерскому (+1074). Возможно, в честь святого был пострижен один из игуменов, который упокоен напротив алтарной части храма.

«Вечная память» прозвучала у могилы Феодосия (Василевича), епископа Белорусского (+1678), и братии Дятловичского монастыря.

Духовенство Лунинецкого благочиния и гости из Баранович, Пинска и Жирович возглавили крестный ход в центр Дятлович. В будние и праздничные дни помним, что счастьем мирной жизни обязаны поколению победителей в Великой Отечественной войне – фронтовикам, партизанам, подпольщикам, труженикам тыла. У обелиска погибшим землякам была отслужена лития в память о людях, которые живут в наших сердцах, и возложены цветы.

Крестный ход продолжился до сквера, который с полным правом можно назвать мемориальным. Собравшихся приветствовали председатель районного Совета депутатов Виктор Анатольевич Рафалович, заместитель председателя райисполкома Владимир Михайлович Ковалевич, председатель Дятловичского сельисполкома Екатерина Кузьминична Гасюк.

Выступающие напомнили, что больше века была предана забвению память как о меценате средневековья, так и о самой обители, которая удостоилась посещения святителя Димитрия Ростовского. Чтобы эти исторические события и личности стали ближе современникам, чтобы их чтители наши потомки, рядом с поклонным крестом установлены памятные знаки.

Проректор Минской духовной семинарии иеромонах Агафангел (Будишин) проникновенно говорил о вере и верности. После освящения памятных знаков возгласы «Христос Воскресе – Воистину Воскресе!» духовным единением собравшихся наполнили благоухающий цветущими садами центр древнего намоленного селения.

Торжество продолжилось духовно-педагогическими чтениями. На крыльце Дятловичского центрального сельского Дома культуры гостей с караваем и приветственной песней встречали местные фольклористки. В фойе ЦСДК вниманию участников были предложены выставки старинных книг, фотографий из истории объединенных обителей Лунинецкой Крестовоздвиженской и Дятловичской Спасо-Преображенской церквей, изделий народного творчества.

Идею донести до современников фрагменты истории Дятловичского монастыря поддержал в свое время Владыка Стефан (25.03.1944-22.04.2022). Как все ждали встречи с архиепископом Пинским и Лунинецким, само присутствие которого наполняло благо-

датель природы и людей!.. Выполняя благословленную архиепископом работу, оживили его образ в сердцах в презентацию «Радость Встречи».

Новые страницы истории обители были открыты в докладе «Ново-Печерский Дятловичский Спасо-Преображенский мужской монастырь – оплот Православия на Полесье».

Один из докладов познакомил со своеобразной хроникой исследований, подчеркнув славянское братство монастыря на белорусской земле с Россией и Украиной, где сохранились фрагменты истории обители.

Еще одно выступление было посвящено и преподобному Феодосию Печерскому, чей день памяти отмечается 16 мая, и епископу Белорусскому Феодосию (Василевичу), назвав его патриотом родной земли.

Благочинный Лунинецкого церковного округа протоиерей Василий Дужак и руководитель местной власти вручили памятные благодарности докладчикам и тем, кто деятельно потрудился, чтобы достойным образом отметить славные даты. Особые слова признательности были адресованы художнику-оформителю Лунинецкого районного краеведческого музея Дине Николаевне Грушевской за создание исторического мурала.

На нем увековечены и слова из завещания мецената, “чтобы из доходов одного монастыря всегда содержимо было по 12 монашествующих, по 12 вдов и по 12 сирот – последних и обучать...”. Вот откуда пошли первые ученики в нашем крае, в обители – истоки духовности, грамотности, милосердия и культуры Лунинецчины! Праздничные чувства духовного юбилея по праву разделили представители социальной сферы жизнедеятельности района.

В библиотеку Жировичской обители переданы два лунинецких фотоальбома. Это книга «Служба добрых людей», посвященная коллективу управления по труду, занятости и социальной защите, и книга с названием «Учитель, перед именем твоим позволь смиренно преклонить колени», посвященная 55-летию СШ №3 г. Луинца с очерком по истории образования района.

Искренняя признательность каждому, кто стал участником общего дела, выразилась и в финальном аккорде торжества. Впервые наш район посетили «золотые голоса» столицы – ансамбль хора «Всехсвятский». Духовные и светские власти выразили благодарность регенту Дмитрию Токмакову.

Благословением архиепископа начиналась подготовка ко встрече 16 мая в Дятловичах. Участники торжеств отмечали молитвенное присутствие Владыки Стефана в каждом мгновении праздника, достойного памяти и исторических личностей, и современников...